

在最盼上做文章,最需上求突破

滨南采油厂建成油田首家区域化职工服务中心

随着经济社会快速发展、人民生活水平不断提高,油区广大员工群众的需求呈现多样化、多层次、多方面等特点。为帮助员工群众过上更加和谐美好的生活,胜利油田决定分区域建立综合性职工服务中心。作为油田首家区域化职工服务中心,滨南采油厂经过一年来的探索,在精准服务居民“美好生活”方面走在前列。据统计,一年来,滨南区职工服务中心举办法律咨询会6场、心理沙龙21场、传统文化讲座11场,提供法律个案咨询51件、心理个案咨询46件,服务区域百姓2000余人次。

本报记者 顾松
通讯员 许庆勇

着眼于精准帮扶 打通三条绿色通道

滨南油区现有二级单位2个,驻滨基层单位和部门15个,常住人口4万余人。2017年4月,在油田工会指导下,滨南采油厂联合各驻滨单位,从建设职工法律服务站入手,筹建了油田首家区域化职工服务中心。

一年来,着眼于精准帮扶,滨南采油厂坚持在员工群众“最盼”上做文章,“最急”上见真情,“最需”上求突破,有针对性地畅通法律咨询、心理咨询、就医服务“三条绿色通道”,搭建困难帮扶、职工教育“两个平台”,努力解决好员工群众最关心、最直接、最现实的问题,让大家有更多获得感、幸福感、安全感,进而促进企业和谐稳定发展。

他们精心选调4名基层经验丰富、专业知识过硬的人员担任专职工作人员,吸收驻滨单位22名志愿者壮大服务队伍。同时,建立驻滨单位联席会制度和联络机制,大力推进服务中心标准化、制度化、规范化建设,为区域百姓提供一站式、多层次的贴心服务。

多项贴心服务 为百姓排忧解难

不久前一天,王美(化名)忧心忡忡地走进服务中心,讲起自己最近的经历,哭了起来。原来,她是一名开了20多年车的专职司机,但因主动帮助他人遭遇了小型车祸,虽然车上的人都没事,可她却受了极度惊吓,内心极度烦躁、委屈,心理压力非常大,现在连自己家的车都不敢碰了,半夜里能“腾”地一下坐起来,甚至不敢一个人过马路。

为了帮她缓解压力,胜利油田幸福教练、国家二级心理咨询师马争艳把她领到心理咨询室,让她以最舒服的方式坐在松软的沙发上,教她闭上眼睛进行想象性放松练习。“你正静静地躺在海滩上,享受着温暖的阳光,呼吸着清新的空气,触碰着松软的沙子……”柔和的话语,引导着她自由想象,同时教她做深呼吸放松练习。反复做了多次,她紧张的心情在不知不觉中放松下来。两个小时里,马争艳还运用了共情技术和长高长大法等技巧缓解她的恐惧心理。

临走时,王美握着她的手说:“心里舒服多了,非常感谢。”在接下来的一段时间里,马争艳悉心开导,王美逐步解开了心里的疙瘩。事后,王美专程前来表达感谢。现在,王美又敢开车了,生活逐步恢复了往日的美好。

张亨(化名)是一名高中生,因学习压力过大,一度发展到一遇到听不懂的问题就喘不上气,一提考试就浑身抽搐。一家人到处寻医问药,生活乱成一团麻。

服务中心几位心理咨询师耐心倾听、正确引导,逐步使家长解除了焦虑,也使孩子认识到潜意识对学习的恐惧和逃避影响了她。目前,经过4次系统疏导,张亨逐渐消除了思想压力,目前已能正常上学了。

在运行过程中,滨南采油厂采取购买社会专业服务的形式,聘请滨州中捷律师事务所4名专业律师担任法律顾问,定期坐班,就职工关心的财产继承、房产交易、交通事故等16项内容开展免费咨询,为经济困难、特殊人群申请法律援助,引导职工依法理性表达诉求。同时,定期组织“送法下基层”活动,为年老、病困、残疾等行动不便人员提供上门服务。

重视困难群体帮扶 健全帮扶救助体系

赵生(化名),是滨南厂一名年逾古稀的退休职工,因病需要进京就医,他的家人来中心求助。按照流程和他家人的意愿,就医服务岗吕薇第一时间与医院取得联系。可赴京就医时,专家建议最好去另一家医院就诊。这可急坏了一家人,吕薇又特事特办、紧急协调,使其次日顺利就诊。电话回访中,他的家人一连说了三个“满意”。

为解决职工家属到北京、济南看病难的问题,滨南厂与北京胜利康健健康咨询服务有限公司、胜利油田济南办事处签订职工就医服务协议。在服务中心专门设立服务窗口,目前已为41人进京赴济就医提供了推荐最佳医院、科室、专家、挂号等导医服务。去年,滨南厂退休职工周和(化名)因家中两名老人患大病,导致经济困难。服务中心接到周和反映的问题后,按照程序加快运行,并由滨南厂帮扶领导小组专门研究,为他家发放了困难救助金。服务中心志愿者、心理咨询师鲁爱华,多次上门进行心理疏导,较好地减轻了他们一家的精神负担。

事实上,滨南厂近年来一直高度重视困难群体帮扶工作,健全“两问两送一平台”帮扶救助体系,在全油田设立了首家二级帮扶救助站。

2017年,他们深入开展“走基层、访万家”活动,改善基层队、班组、艰苦岗位生活条件,班站和员工家庭走访覆盖率均达100%;为83人次发放救助资金30.8万元;为7176名工会会员追加办理互助保障投保,增强员工抵御大病和意外伤害风险能力。

在此基础上,服务中心强化教育功能,定期开展形势任务、传统文化教育,开设道德讲堂、健身讲座,大力传播传统文化、健康文化。《一念之转》讲座、“中、高考家长心理调适”专题沙龙、NLP亲子教育和感恩教育课、幸福起点训练营等,深受职工群众欢迎。

胜利发电厂: 在污染源中挖出“金元宝”

本报5月22日讯(记者 顾松 通讯员 孙育涛)

昔日让人头疼的工业生产废弃物,如今成企业新的效益增长点。胜利油田胜利发电厂三期根据不断变化的粉煤灰市场和起伏波动的价格,灵活采取粉煤灰、炉渣承包销售招标策略,扭转以往灰渣销售亏损局面,仅4月份灰渣销售利润就达到58万元。

粉煤灰,通俗讲就是煤炭燃烧后产生的废渣,粉煤灰过剩几乎成为整个电力行业的通病。胜利发电厂作为燃煤大户,每天产生大量粉煤灰,仅三期工程5号机组每月产粉煤灰达25000吨,三座灰库容量共5000吨。产出的粉煤灰如得不到及时清理,会造成灰库冒库,机组停机。

2015年之前,电厂产生的部分粉煤灰进入建筑市场用于制造水泥、空心(灰)砖、砌块等。为了让粉煤灰变成新的创收点,他们还开展粉煤灰综合利用研究,在充分调研市场需求基础上,投资百万元建成粉煤灰分选装置,将不同等级的成品灰分类处理。

2014年底,国内建筑市场萎缩,对粉煤灰需求

量大不如前,再加上承销单位少、销售区域受限等原因,三期粉煤灰销售外运一直存在旺季价格上不去,淡季灰渣运不出去,有时甚至出现冒库的风险,这直接影响5号机组安全稳定发电。迫不得已,只能靠拉湿灰运至电厂南侧灰场,不仅增加了发电成本,也增加灰场的库容负担。

为摆脱粉煤灰销售困局,电厂三期成立燃料管理部,专门负责粉煤灰、炉渣的销售工作。他们深入终端用户建材市场,对粉煤灰市场进行广泛调研后,采取了“做广泛综合市场调研,向成熟管理企业学习,定灵活招标拓市扩销”三步走的销售策略。

为了改变过去旺季价格上不去,淡季灰渣卖不出的被动局面,他们将销售方式由年度招标改为随市场价格波动变化月度招标,同时将承销商范围扩大至广饶、垦利等地,承销客户由原来的4家增加到11家。

随着较多承销商的加入和对应市场变化的灵活招标,4月份粉煤灰销售价格从以往最高价5元/吨大幅升为25.2元/吨,灰渣销售利润达到58万余元。

鲁胜公司: 创新驱动提高开发质量

本报5月22日讯(记者 邵芳 通讯员 时维涛 刘红芬)

近年来,胜利油田鲁胜公司针对不同油藏类型、不同开发方式存在的难点问题,合理采用动态监测技术,科学优化工艺措施,有效提升油藏开发质量。据统计,去年以来,这项技术累计增油2600余吨,创效538万元。

长期以来,吸汽程度不均、动用效果差、转周效果差等难题,已经成为鲁胜热采稠油水平井高成本的主因。对此,科研人员在加强科技攻关基础上,加快推进水平井温压剖面监测技术实现低成本发展。

在林东馆三块西部油区、滨509油区两个区块,科研人员采用校深式水平井高温测试仪测试水平段温压剖面,根据温压剖面测试结果,落实水平段动用程度,随后进行注汽管柱与工艺优化调整;在注汽管柱优化方面,采取配注器变变尖式精准注汽的方式,改变蒸汽出口方向,同时笔尖位置随着周期变化而变化;注汽工艺优化方面,在套管环空全程反注氮气,调整吸汽剖面,扩大蒸汽腔体积。措施优化后,累计增油1400吨。

针对常规稠油油藏存

在平面水淹状况复杂、注水井层间吸水差异大等问题,科研所立足解决注采调配方向不明确、单层吸水状况不清问题,利用井间示踪剂监测技术,对坨28块、金九块等12个注采井组实施示踪剂监测。过程中,他们在注水井注入一种水溶性示踪剂后,通过分析周围监测水样示踪剂浓度,精准找到油藏非均质性和注采对应关系。

依据坨28块示踪剂监测测试资料,科研人员了解到注采井组中注水的主流线方向及注采对应情况,开出治疗平面矛盾突出的“妙方”:适时转注油井,提高注采对应率;控制油井主要来水方向水量,加强弱流线方向水量,对17口油井实施调参控液,1口油井改层;合理调整注采比,均衡地层压力,对9口油井调整配注量;实施水井调剖,根据注采井组中水井与对应油井砂体连通情况及注采对应情况,对水井连通大通道实施调剖,增油效果十分明显。

系列措施后,科研人员发现堵调成功,4个注采井组液量稳中有升,4个井组累计增油1200吨,创效益249万元,同时为下步开发方案调整提供科学依据。



新井高效投产

近日,胜利油田鲁明公司济北采油管理区曲104-斜629新井施工现场,注采四站副站长邢炳利正在协助维修工将减速箱吊装到合适的位置。面对稳产高效运行的形势任务,济北采油管理区持续加强新井投产质量、效率,并积极同鲁明生产运行科、经营科、科研所等部门多方位结合,确保合同、物料、方案上做到“超前”运行。此外,该管理区积极优化施工流程,确保作业前抽油机组装完成、作业中为新井上电、保养,确保第一时间让新井投入生产。据统计,春季以来,济北采油管理区初步实现了早决策、早实施、早见效的工作目标,其中5月份已经有4口新井投产,当月增产86吨。本报记者 邵芳 通讯员 赵军 摄影报道